

ez po setvi; saj je boljše, v dovoljenih mejah se enkrat čiti od pravilnega, rednega, nego sploh opustiti gnojenje z umetnimi gnojili.

Imed kalijevih umetnih gnojil je za gnojenje čez o setvi posebno pripravna 40 odstotna kalijeva gnojna sol, ker vsebuje veliko množino kalija, se lahko azkraj in zaradi svoje drugačne sestave. Zlasti pa je gnojilo zaradi tega tako uporabno, ker pride pri njeni porabi razmeroma manj klorovih soli na površinsko noto njive kakor pri uporabi kajnita. Za jesensko gnojenje travnikov in pašnikov kakor pri pravočasnem gnojenju se seveda tudi pri ozimini lahko uporabljata navedena 40 odstotna kalijeva gnojilna soli kajnit. Pri pomlanskem gnojenju pa uporabljajte kot kalijevo gnojilo idno le 40 odstotno kalijevo gnojilno sol.

Pri primernem vremenu se lahko čez po setvi noji takoj, ko polje ozeleni, ali pa tudi skozi celo zimo o zgodnje vigradi. Najboljše je trojiti to umetno gnojilo pri lepem vremenu jeseni, v suhem mrazu ali po mi, če ne leži sneg visoko. Ni pa priporočljivo, trojiti metna gnojila v zimskem času na položnem svetu, ker h splavi voda proč, ko začne kopneti meg. Na vsak način pa je treba opustiti trošenje kalijevih umetnih gnojil po rosnih rastlinah ali onih, ktere so še mokre d deža. 40 odstotne kalijeve gnojilne soli se da na ral (= 5754 štirijskih metrov) 100 kg, kajnita pa 300 g; pri tem seveda ne smemo opuščati gnojenja s fosforji (Tomaževo žlindro, superfosfatom). Slednjo navedena metna gnojila se naj pomešajo tudi pri po čez gnojenje pred trošenjem s kajnitom ali 40 odstotno kalijevo gnojilno soljo.

Nezadovoljnost med praščeki.

Zdravi praščeki se po sesanju zadovoljno vležejo ležijo mirno kakor vretice.

Nezdravi praščeki pa letajo po sesanju sem in tja tudi po noči ne mirujejo ter s cvilenjem kažejo svojo nezadovoljnost.

So pa še drugi vzroki, ki delajo nezadovoljnost v ladi družini. Eden takšen vzrok je pomanjkanje mleka pri starki, tako da so praščiki po sesanju še lačni. Včasih se temu da od pomoči s pokladanjem dobrega ovsega zdroba in zdravih pšeničnih otrobih; dobro učinkuje posneto mleko, ki se mora pa poprej vedno prelahati. Opusti pa se naj pokladanje rženega zdroba.

Drugi vzrok je ta, da ima prašica več mladičev kakor ssekov. Če je vmes nekaj slabšičev, ki ne obetajo dobrega razvoja, je te najboljše takoj po porodu uničiti. Če so pa vsi lepi, jih je razdeliti v dva oddelka in jih enjenja pripuščati k materi. Še boljše, če jih lahko neje podložimo drugi svinji, ki je ob istem času prarila.

Nemirnost in nezadovoljnost pri prašičkih se povni rada, če krmimo starke z neprimernimi krmili. Najboljša krma za noseče in doječe svinje je dober ovsen ječmenov zdrob, snažni pšenični otrobi in zmerna množina krompirja. Pri pitanju se otrobi navadno nikdar splačajo, za ta slučaj so pa prav dobri. Ne zabi noben krmilnik in doječim svinjam vsak drugi dan dati nekaj jajnega apna med krmilo. Po zimski krmi razven tega nekaj pese, od spomladi do jeseni pa zeleno krmo. Tudi skakanje starke povzroča spremembo mleka; navadimo prej že vzgodaj praščeko na celo ječmenovo zrnje, da neke slučaje lažje pretrpijo.

Po allg. Molkereiztg. Stuttgart.

Kajnit za pokončavanje repiča.

Najnadležnejšim plevelnim rastlinam spada pač repica (repnica, repica), ki se čisto poglavi v strahoviti množini na poljih, zlasti v poletnih setvah (pšenici, ovsu itd.) znatno zmanjša pridelek. Vsakemu kmetovalcu je narabi zatiranje tega plevela in toraj le pozdravljamo akcijo, da so se namreč v najnovejšem času izvršili množični poskusi z različnimi sredstvi za pokončavanje repiča. Razven poskusov z apneniskim dušikom izvedli se v zadnjem času tudi z fino zmletim kajnitom, ki imeli pri natančni izvršitvi jako povoljne uspehe. O istem poskusu poročva v št. 23 časnika »Die Ernährung der Pflanzen« ravnatelj pozimske šole v Hadersleben (Vemčija). Ta kratka izvajanja hočemo podati svojim bratjem v naslednjih vrsticah:

Spomladi leta 1913 so se izvršili v okrožju Hadersleben prvi poskusi z fino zmletim kajnitom za pokončavanje repiča, kojih uspehi so bili deloma jako godni; manj ugodni pa, ako se niso izvedli poskusi čeno po predpisu. Od poskusov zaslužti zlasti oni kmetovalca Pavla Hausena v Wimtrupu, da ga posebič avdemo.

Na hektar z ovsmo posejane njive se je pred setvijo raztrosilo 1200 funtov (približno 600 kg) Tomaževe lindre in 400 funtov (približno 200 kg) 40 od-totne aljeve gnojilne soli. Oves se je lepo vzklil in ga je bilo izprva krasno pogledati. Toda kmalu se je pojavila repnica. Ko je dobila 3. in 4. list, dal je Hausen nekega trta med 4. in 5. uro na rosno repično lističje potrotili 200 funtov (približno 100 kg) fino zmletega kajnita, aterega je dobil v svrhu poskusov na razpolaga. Ker sledil lep solčen dan, je bil učinek presenetljiv. Temom predpoldneva so porumenele repične rastline in krog poldneva so bile docela pokončane. Ta popolen speh je napotil Hausena, da je naročil takoj večjo množino fino zmletega kajnita in ga potrosil po vsi nji, posejani z ovsmo, in sicer 1800 funtov (približno

900 kg) na hektar, izvzemši široko progo, (12 do 14 metrov široko). Uspeh je bil tudi tukaj popolen. Skozi celo poletje se je poznal razloček med posejanim in neposejanim površjem. Na posejanem površju je bil oves temnozelen, na neposejanem površju pa je zaostal, bil je skozi vse poletje bolj svetle barve, kmalu se je pokazal repič in v dobi cveta se je videla med zelenim ovsmo zlatorumena proga od močno cveteče repnice.

Pridelek je naravnost presenetil: na površju, kjer Hausen ni potrosil kajnita, pridelal je na hektarju 34 stotov zrnja in 34 stotov slame. Na površju pa, kjer je uporabil kajnit, je zrastle 59 meterskih stotov ovsu in 65 stotov slame. Pridelalo se je toraj vsled gnojenja s kajnitom na hektarju 25 stotov ovsu in 31 stotov slame več. Slične uspehe so mi javili tudi iz zahodnega dela okrožja.

Zeliti je, da bi izvedli take poskuse tudi naši kmetovalci, da bi se končno vendar le enkrat začelo z uspešnim pokončavanjem te škodljive plevelne rastline

Gospodarske.

Letni in živinski sejni na Štajerskem.

Sejni brez zvezdice so letni in kramarski sejni; sejni, znamenovani z zvezdico (*) so živinski sejni, sejni z dvema zvezdicama (**) pomenijo letne in živinske sejne.

Dne 25. februarja v Hartbergu; v Lipnici*; v Ptujju (sejem s ščetinarji); v Mariboru* v Imenem (svinjski sejem), okr. Kozje.

Dne 26. februarja na Bregu pri Ptujju (svinjski sejem).

Dne 27. februarja v Rogatcu (sejem s ščetinarji).

Dne 28. februarja v Vuzenici**, okraj Marenperk; v Brežicah (svinjski sejem).

Dne 2. marca na Planini*, okraj Kozje; v Konjicah*; v Pišecah**, okr. Brežice; v Brücku**, v Ormožu*; v Celju*.

Dne 3. marca v Lučanah**, okr. Arvež; v Waldu, okr. Mauntern; v Ljutomeru**; v Račjem*, okr. Maribor; v Radgoni*; v Ormožu (sejem s ščetinarji); na Vranskem**; v Oplotnici**, okr. Konjice; v Murau*.

Dne 4. marca v Breitenbrunn, okr. Vornau; v Lučanah (sejem z drobnico), okr. Arvež; v Petrovčah*, okr. Celje; v Ptujju (konjski, govejski in svinjski sejem); v Imenem (svinjski sejem), okr. Kozje.

Dne 5. marca na Bregu pri Ptujju (svinjski sejem); v Gradcu (konjski, govejski in sejem s rogato živino).

Dne 6. marca pri Sv. Petru pod Sv. Gorami**, okr. Kozje; v Rogatcu (sejem s ščetinarji); v Kostivnicah**, okr. Rogatec; v Gradcu (z zaklano živino).

Dne 7. marca v Slovenjem Gradcu; v Brežicah (svinjski sejem).

Dne 9. marca v Pilštanju**, okr. Kozje; v Gleinstettenu*, okr. Arvež; pri St. Florijanu n. L.**; Nemški Lonč; v Ilzu**, okraj Fürstfeldn.

Dne 10. marca v Vuhredu*, okr. Marenperk; v Birkfeldu**; v Garrachu**, okr. Weiz; v Kapelah**, okr. Brežice; v Nemškem Lonču**; v Feldbachu**, v Stubenbergu*, okr. Pöllau; v Strass**, okr. Lipnica; v Spodnji Polskavi*, okr. Slovenska Bistrica; v Gross-Kleinu (sejem s klavno živino), okr. Lipnica; v Rogatcu*; v Ormožu (svinjski sejem); v St. Jarju na Taboru**, okraj Vransko; pri Sv. Jakobu**, okr. Celje.

Redilna in zdravilna moč

ribjega olja je splošno znana, istotako pa tudi dejstvo, da se morejo le malokateri premagati, jemati, to neprjetno-okusno, težko prebavljivo olje. Kdor poseže vsled tega po Scottovi emulziji iz ribjega olja, ne pride nikdar več nazaj na navadno ribje olje; saj je ta preparat tako dobro okusen in lahko prebavljiv, da napravi jemanje malim in velikim le veselje. K temu pride, da Scottova emulzija iz ribjega olja vsled dodatkov navadno ribje olje na redilni vrednosti in izrabi zmožnosti prekosi in je vsled tega pri odraslih ter otrocih povsod tam na mestu, kjer se hoče truplo stalno okrepčati: po prehlajenju, pri slabosti, težkem dobljenju zob, pri šibkih kostih otrok, po boleznih, pri shujšanju itd.

Pa le Scottova emulzija, nobena druga!

Cena originalne steklenice 2 K 50 h. Se kupi v vseh aptekah. Proti vpošiljavi 50 h v znamkah na Scott & Bowne, z. z. o. z., Dunaj VII., in s sklicevanjem na ta list se izvrši enkratna doposiljatev poskusa potom apteke. 28



Tržna poročila

Ptuj, tedenski sejem dne 18. februarja 1914.

Vrsta	Mera in teža	Sred. cena	
		K	win
Pšenica	50 kil	10	—
Rž	50 kil	9	—
Ječmen	50 kil	9	—
Oves	50 kil	9	—
Koruzna	50 kil	7	50
Proso	50 kil	—	—
Ajda	50 kil	10	—
Krompir	50 kil	2	—
Fižol	50 kil (od do)	9	16
Leča	1 kila	—	74
Grah	1 kila	—	74
Kaša	1 liter	—	40
Pšenični gris	1 kila	—	44
Riž	1 kila	—	50
Sladkor	1 kila (od do)	—	92
Česplje	1 kila	—	96
Čebula (luk)	1 kila	1	—
Kamel	1 kila	1	8
Branjeve jagode	1 kila	1	40
Hren	1 kila	1	—
Zelenjava	1 kila	—	50
Ustna moka	1 kila (od do)	—	40
Moka za zemlje	1 kila (od do)	—	36
Polentna moka	1 kila	—	32
Goveje maslo	1 kila	—	80
Svinjska mast	1 kila	1	90
Špeh frišni	1 kila	1	60
Špeh okajeni	1 kila	2	—
Zmavc	1 kila	1	70
Sol	1 kila	—	26
Surovo maslo	1 kila	2	50
Sir, štajerski	1 kila	—	—
Jajca	21 kom.	2	—
Goveje meso	1 kila (od do)	1	50
Teleče meso	1 kila (od do)	1	60
Mlado svinjsko meso	1 kila (od do)	—	—
Drevesno olje	1 kila	1	80
Rips olje	1 kila	1	—
Sveče, steklo	1 kila	2	—
Milo navadno	1 kila	—	80
Žganje	1 liter	1	—
Pivo	1 liter	—	44
Vinski jesih	1 liter	—	40
Mleko, frišno	1 liter	—	18
Mleko brez smetane	1 liter	—	14
Les, trdi, meter dolgi	1 kub. met.	9	50
Les, mehki, meter dolgi	1 kub. met.	7	50
Lesni ogelj trdi	hektoliter	2	—
» » mehki	»	1	80
Premog (Steinkohle)	100 kil (od do)	3	—
Mrva	50 k. (od do)	4	90
		4	40
Slama (Lager)	50 kil	3	60
Slama (stelja)	50 kil	2	90
Zelje	1 glava	—	—

Mestni urad ptujski, dne 18. februarja 1914.

Kako hudo se človek lahko spelje na led, o tem se je moral nedavno prepričati neki londonski trgovec s podobami, ki je plačal za slovito sliko nekega starega slikarja okroglo milijon kron. Predstavljamo si strmenje moža, ki je doma pri natančnem opazovanju spoznal, da je navidezno pristna slika ponarejena in le neznatne vrednosti. Seveda opravičljiva bi bila ta pomota, zakaj težko je, pri starih umetnih izdelkih razločevati pristno od nepristnega. — Kar pa je neodpušno, je to, če gospodinje pri nakupu najvažnejših živil vzamejo ponarejeno blago namesto pristnega. Tako na primer je nemogoče, da bi se namesto pristne Kathreinerjeve Kneippove sladne kave dobil manjvredni posnemek, če se pazi na to, da je na zavoju slika župnika Kneippa. Ti zakonito zavarovani izvorni zavoji ohranjajo vsebino čisto in snažno in jamčijo za pristnost Kathreinerjeve Kneippove sladne kave, ki je danes spriču svojega kavnega okusa, ki ga je dosegla s posebnim pripraviljalnim načinom, najprimernejši in najizdatnejši nadomestek za kavo.

Pastni krapki teknejo najbolj, če so bili pripravljani z jedilno maslo Ceres. Tudi na želodcu bolnim se ni treba ogibati takemu užitku. Imamo že nad tisoče priznanih pism, ki potrjujejo, da je jedilna maslo Ceres boljše nego vsaka druga.

Zapet dobro napravi se lahko prehlajenje, ako se olajša temnost v prsih, kašelj, hripavost v vratu. V to koristi izborno izmivanje vratu z sline raztopivšim, kašelj olajšajočim, bolečine odpravljačim rastlinskim esenc-fluidom z zn. »Ela-Fluid.« 12 steklenic razpošilja franko za 5 kron lekarnar E. V. Feller, Stubica, Elnc-Burle za naše štate. Znanu firmu J. Kokoschinnevg v Mariboru, daje ob priliki belega tedna vsakemu čitatelju tega lista pod sklicavanjem na ta list 1 kos prima blaga za srajce po 15 m za K 760 ali pa 1 kos debelotnega posteljnega blaga po 14 m za K 1950. Blago se pošlje franko po povzetju; ako ev. blago nekonvenira, se takoj denar vrne. Ta ofert ostane le do izhajanja tega lista v veljavi in je tedaj vsakemu čitatelju hitro narožanje pripravljati, ker je zaloga le mala.

Paletiz št. 241 (Hrvatsko). Istotam zamore se obenem tudi Fellerjevo mlado odvajalne Rhabarbara-kroglice z zn. »Ela-kroglice«, 6 škatlic za 4 kron franko, naročiti. Oba domača sredstva zamoremo našim čitateljem najbolj priporočati. **Vaškemu brivcu pošljem na zahtevo vsled narobe Lysioform-tvornic zastoj 2 elegantni porcelanski desinfekcijski posodi za Lysioform z zlatim kincem.** Pošnitno v znesku 60 vinarjev mora naročitelj plačati. Posode imajo nemški ali češki napis. Kemik A. C. Hubmann, Dunaj XX., Petraschgasse.